

■ **Добрая навіна****КАБ РАСЛІ ЗДАРОВЫМІ**

Новы фізкультурна-аздараўленчы комплекс (ФАК) расчыніў дзверы ў горадзе Чэрвені, што на Міншчыне. Падчас урачыстай цырымоніі яго адкрыцця старшыня Мінаблвыканкама Сямён Шапіра адзначыў, што ўзвядзенне аб'ектаў такога кшталту мае на мэце клопат аб дзецях, каб яны раслі здаровымі, папаўнялі кагорту імён герояў спорту, у будучыні праслаўлялі краіну, і ў прыватнасці, чэрвеньскую зямлю, сваімі дасягненнямі.

На будаўніцтва комплексу з абласнога і раённага бюджэта выдаткавана каля 88 млрд рублёў. Тут створаны выдатныя ўмовы для заняткаў спортам і аздараўлення ўсіх катэгорый насельніцтва, у тым ліку людзей з абмежаванымі фізічнымі магчымасцямі. У спартыўнай зале можна гуляць у валеўбол, баскетбол, футбол, гандбол, праводзіць масавыя мерапрыемствы. Комплекс уключае ў сябе таксама басейны для аздараўляльнага плавання і для дзяцей,

барцоўскую, трэнажорную, фітнес-залы, спартзалу з трыбунамі, якія могуць змясціць 164 балельшчыкаў. Штодзень комплекс пры поўнай загрузцы можа прыняць каля 1000 чалавек.

Для насельніцтва некаторыя паслугі будуць на платнай аснове, але для групавых і сямейных заняткаў, для дзяцей, пенсіянераў, інвалідаў прадугледжаны зніжкі. ФАК перададзены Чэрвеньскай спецыялізаванай дзіцяча-юнацкай школе алімпійскага рэзерву. Установа плануе адкрыць тут аддзяленне плавання для дзяцей, спецыяльныя класы павольнай барацьбе, лёгкай атлетыцы, футболе.

Фізкультурна-аздараўленчы комплекс ёсць практычна ва ўсіх раёнах вобласці, акрамя Капыльскага, Старадарожскага і Уздзенскага. Сёлета плануецца адкрыць такія спартыўныя цэнтры ў Стоўбцах, у наступным годзе — у Валожыне.

Таццяна ЛАЗОВСКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

ПРАЙГРАЎШЫХ НЕ БЫЛО. І НЕ БУДЗЕ

Учора ў Дзяржынску адбылося ўрачыстае адкрыццё аддзялення сувязі №2, якое, па вялікім рахунку, і не закрывалася...

Як патлумачыла начальнік вузла паштовай сувязі Людміла ШЫМАНСКАЯ, памяшканне галоўнай пошты райцэнтра даўно патрабавала істотнага рамонтнага стварэння сучасных, больш камфортных умоў і для абслугоўвання кліентаў, і для працы аператараў.

За досыць кароткі час паштавікі пастараліся зрабіць усё магчымае: у аддзяленні сувязі павялічана колькасць працоўных месцаў, устаноўлена сістэма электроннай чаргі, створаны ўмовы для камфортнага чакання. Да таго ж памяшканне аснашчана кандыцанерамі, відэаназіраннем... Што да паслуг, то іх пералік застаўся ранейшым: поўны спектр...

На ўрачыстым адкрыцці аддзялення сувязі прысутнічаў



старшыня Дзяржынскага райвыканкама Мікалай Арцюшкевіч, намеснік дырэктара Мінскага філіяла РУП «Белпошта» Алена Ішчук (на здымку). Першым кліентам, а таксама тым, хто ў гэты дзень афармляў падпіску альбо адпраўляў лісты «1 клас», уручаліся памятнаыя паштовыя падарун-

кі. Усе ахвотныя маглі выйграць сувеніры і ў паштовай віктарыне. Іншымі словамі, на свяце адкрыцця прайграўшых не было. Пасля свята, як плануецца паштавікі, не будзе таксама.

Валянціна ДОЎНАР.
dounar@zviazda.by

■ **Векапомнае****ІХ ПОДЗВІГ — У НАШЫХ СЭРЦАХ**

39 капсул з зямлёй з месцаў пахавання воінаў-беларусаў, якія загінулі ўдалечыні ад Радзімы ў гады Другой сусветнай вайны, папоўнілі нішы крыпты Храма-помніка ў гонар Усіх Святых

Падчас урачыстай цырымоніі, якая адбылася ў Дзень маці і ў праваслаўнае свята Пакроў Прасвятой Багародзіцы, Мітрапаліт Мінскі і Заслаўскі Павел, Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі прачытаў малітву за супакаенне душ загінулых і асвяціў капсулы з зямлёй.

Нагадаем, першыя з іх былі закладзены Прэзідэнтам краіны Аляксандрам Лукашэнкам 2 кастрычніка ў межах акцыі «Малітва за Беларусь». Ва ўрачыстай цырымоніі ўдзельнічалі кіраўнікі праваслаўнай, каталіцкай, мусульманскай і іўдзейскай рэлігійных канфесій, дыпламатычных прадстаўніцтваў сямі дзяржаў, адкуль была прывезена зямля (Германія, Аўстрыя, Польшчы, Чэхія, Венгрыя, Славакія і Італія).

— Вельмі важна і сімвалічна, што мы ўзгадваем герояў нашай Айчыны, якія аддалі свае жыцці за нашу жыццё, свабоду і незалежнасць, — лічыць Мітрапаліт Мінскі і Заслаўскі ПАВЕЛ. — Мы, можа быць, асабліва ў дзіцячым і юнацкім узросце, яшчэ не ўсведамляем таго, дзеля чаго пацярпелі нашы папярэднія пакаленні. Сёння ўсё часцей даводзіцца чуць, што ў той ці іншай краіне адбываецца супрацьўленне, леецца кроў. Вось і пачынаем разумець толькі тады, калі нешта страчваем, асабліва самае дарагое і любімае. Памяць аб нашых героях заўсёды будзе ў Царстве Божым, у сэрцах старэйшага пакалення. І наша задача — зрабіць усё магчымае, каб аб папярэдніх пакаленнях памяталі яшчэ і моладзь.



Фота Надзеі БУЖАНА.

Падчас вызвалення Еўропы ад нацызму на яе тэрыторыі палегла звыш мільёна савецкіх салдат. Пахаваннямі воінаў-вызваліцеляў усыпана тэрыторыя ад Буга да Берліна. Гарнізонныя савецкія могілкі ў горадзе Дрэздэн, Германія, зямля Саксонія; магіла невядомага

савецкага салдата ў Лейпцыгу, Германія, зямля Саксонія; мемарыяльны комплекс Дахау, Германія, зямля Баварыя; інтэрнацыянальныя воінскія могілкі Ранквайль-Вальдуна, Аўстрыя, зямля Форарльберг; канцлагер Майданж, Люблін, Польшча; пахаванне савецкіх воінаў на Ходаўскіх могілках, Прага, Чэхія... 39 капсул з зямлёй з гэтых і іншых сапраўды святых месцаў заклалі ў спецыяльныя нішы валанцёры руху БРСМ «Добрае сэрца» з розных рэгіёнаў краіны.

Як адзначыў Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі, сёння надзвычай важна займацца асветніцкай і патрыятычнай работай, якая праводзіцца Беларускай праваслаўнай царквой, у прыватнасці ўсіхсвяткім прыходам. «Дзеля таго, каб маладыя людзі памяталі аб сваіх продках, дзякуючы якім мы жывём у мірнай і квітнеючай дзяржаве», — падкрэсліў Мітрапаліт.

Пасля ўрачыстасці былі падведзены вынікі рэспубліканскай дабрачыннай акцыі «Аднаўленне святых Беларусі», якая праводзілася ў межах супрацоўніцтва Беларускага рэспубліканскага саюза моладзі і Беларускай праваслаўнай царквы. У выглядзе фотаработ праваслаўных аб'ектаў, якія былі добраўпарадкаваны валанцёрамі на працягу года, юнакі і дзяўчаты прэзентавалі свае тэматычныя выставы. Дарэчы, толькі за сакавік—верасень яны аднавілі каля двухсот аб'ектаў! Падзякаваўшы за зробленую працу, Мітрапаліт Павел пагутарыў з моладдзю на розныя тэмы.

Вераніка КАНЫТА. kanyuta@zviazda.by

■ **А не шкодзь!****ЗА СЕТКІ І ВОСЦІ — ПА ЎСЁЙ СТРОГАСЦІ**

Толькі за адзін тыдзень дзяржінспектары канфіскавалі ў браканьераў 86 сетак даўжынёй каля 3,5 кіламетра і 167 кілаграмаў незаконна вылаўленай рыбы.

Сеткавікі на возеры Завесна, якіх затрымалі работнікі Гарадоцкай міжрайінспекцыі, «нарыбачылі» на крымінальную справу: два мужчыны вылавілі 59 асобін рыбы, з іх 54 — ляшчы. Шкода складала больш за 30 мільёнаў рублёў.

— «Пастараўся» на Дняпры і жыхар Жлобіна: ва ўлоў парушальніка апроч іншай рыбы, трапілі 14 пудустаў. Яшчэ нядаўна гэты від быў у Чырвонай кнізе. Ды і цяпер за кожную рыбку давядзецца заплаціць 1,6 мільёна рублёў, — распавяла прэс-сакратар Дзяржаўнай інспекцыі аховы жыўльнага і расліннага свету пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь

Вольга ГРАМОВІЧ. — Паўсотні кіламетраў ад дому праехалі два магіляўчаныні, каб парыбачылі сеткамі на вадаёме каля вёскі Полна. Рыбалка па-за законам будзе каштаваць ім 25 мільёнаў. Столькі ж заплаціць і браканьер, затрыманы на Мікашэвіцкім канале, хоць яго ўлоў заважыў толькі на дзясць кілаграмаў.

Рыбалка з восцямі дорага каштавала і вяскоўцу з Петрыкаўскага раёна. Аўтамабіль, на якім ён вяртаўся позна ўначы, усяго ў некалькіх метрах ад жылля спынілі супрацоўнікі ДАІ. У багажніку было два дзясцікі буйных рыбін і сама прылада незаконнага промыслу. Браканьер стане фігурантам крымінальнай справы і мусіць пакрыць нанесеную шкоду ў памеры каля 23,5 мільёна рублёў. Хаця застаецца толькі здагадацца, колькі параненых восцямі рыбін пайшло на дно...

Сяргей РАСОЛЬКА

■ **Цярпець нядоўга...****ПАТРЭБА МАЛАЯ — ПРАБЛЕМА ВЯЛІКАЯ,**

або Хутка прыбіральні будуць у крокавай даступнасці

Пры адсутнасці ў краме і кавярні грамадскай прыбіральнай даступнасці будзе дазволена ў службовую. Пра гэта гаворыцца ў пастанове Міністэрства аховы здароўя №102 ад 12 кастрычніка. Дакумент уступае ў сілу праз 15 рабочых дзён з моманту яго падпісання.

Тое ж датычыцца і аўтазаправачных станцый, іншых аб'ектаў грамадскага харчавання і бытавога абслугоўвання: калі там адсутнічае грамадская прыбіральня, грамадзянам не павінны адмаўляць у наведванні службовых.

Як адзначаецца ў пастанове, грамадскія прыбіральні павінны быць прадугледжаны ў харчовых крамах (якія праектуюцца) агульнай гандлёвай плошчай больш за

400 квадратных метраў, у крамах з універсальным асартыментарам нехарчовых тавараў, спецыялізаваных і вузкасפעцыялізаваных крамах, у тым ліку тых, што гандлююць мэбляй, будаўнічымі матэрыяламі, калі іх агульная гандлёвая плошча складае больш за 600 квадратных метраў.

Апроч гэтага, прыбіральні павінны быць прадугледжаны на плошчах, у парках і скверах, на тэрыторыі рэкрэацыйных зон населеных пунктаў, на тэрыторыі рынкаў, у будынках культурна-забаўляльнага і спартыўнага прызначэння, чыгуначных вакзалах і станцыях, аўтавакзалах і аўтастанцыях, аэрапортах ці ў крокавай даступнасці на тэрыторыі, прылеглай да згаданых аб'ектаў.

Сяргей РАСОЛЬКА.
rs@zviazda.by

■ **Ну і ну!****ПАДМАН «У РАСТЭРМІНОЎКУ»**

Крымінальную справу па артыкуле «Махлярства» завялі ў дачыненні 25-гадовага жыхара горада Масты, які, быццам купляючы аўтамабіль у растэрміноўку, авалодваў транспартнымі сродкамі.

На яго «вуду» трапіла жанчына, падаўшы ў інтэрнэт аб'яву аб продажы «Аўдзі 80». «Пакупнік» знайшоўся — ён прапанаваў нават на два мільёны рублёў больш за заяўленую цану, але без папярэдняй аплаты і з яе растэрміноўкай на два месяцы. Першую палову сумы аб'яцаў заплаціць у канцы гэтага месяца, а другую — у наступным. Аднак усе тэрміны разліку даўно мінулі, а жанчына атрымала толькі 980 тысяч рублёў. Давялося звяртацца ў міліцыю.

Аператыўнікі крымінальнага вышуку выявілі гэтую машыну на... штрафстаянцы, куды яе даставілі супрацоўнікі ДАІ пасля затрымання кіроўцы за рулём у нецвярозым стане. Вярнуць аўтамабіль уладальніца можа без праблем, бо ён не рэгістраваўся на новага гаспадара. Але яна пакуль не спяшаецца (хоць атрымаць аб'яцаны грошы?), і іншамарка знаходзіцца на стаянцы.

У ходзе расследавання ўстаноўлены яшчэ два выпадкі, калі гэты чалавек падмануў уладальнікаў аўтамабіляў.

Барыс ПРАКОПЧЫК. prakopchik@zviazda.by